

美俄等国围绕北极的角逐愈演愈烈,针对这片极寒之地的军事活动明显增多——

## 北极地区大国博弈不断升温

美国单方面提出扩大北极领土的主张;俄罗斯军队新组建一个“混合航空军团”保护北极航道安全;芬兰空军宣布将把首批采购的F-35战机部署至北极圈内……去年12月以来,美俄等国围绕北极的角逐愈演愈烈,针对这片极寒之地的军事活动明显增多。这些现象表明,随着战略价值日益凸显,北极正加速从世界的边缘成为大国博弈的焦点。

### 战略价值愈发凸显

北极的大陆和岛屿面积约800万平方公里,有关大陆和岛屿的领土主权分别属于加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、俄罗斯、瑞典、美国8个国家。近年来,随着全球气候变暖,在北极开辟航道、开采能源和部署军力变得更加便利,这一地区的战略价值因此愈发凸显。

从军事角度看,北极地处亚、欧、北美三大洲的结合部,穿越北极是美俄战机、导弹、核潜艇攻击对方的最短路径。北冰洋常年覆盖的冰层,也为战略核潜艇提供了良好的天然隐蔽。以俄罗斯军队目前装备的“布拉瓦”海基洲际弹道导弹为例,该型导弹射程超过8000公里,如果从北极地区发射可以打击北半球所有目标。近年来,北极地区气温不断升高,更是给周边国家在此实施军事行动、加强常态化军事存在提供了更多可能。

从经济角度观察,北极航道是连接亚欧美的最短航线,可以大大节省海运贸易成本。据估算,相比途经苏伊士运河,北极

航道可使亚欧海运贸易的路程缩短40%。受气候变化影响,北极航道近年来的可通航时间逐渐延长。与传统航道相比,北极航道还具备航路宽阔、对通航船舶体积没有限制等优势。最近,红海局势日趋紧张导致航运受阻,全球贸易大国纷纷将更多目光投向北极航道。

除了军事和航运上的优势,北极地区还拥有丰富的自然资源。北极地区蕴藏着全球13%的石油、30%的天然气、25%的煤炭以及大量稀有矿产。去年12月,美国单方面宣布在北冰洋等区域延伸大陆架的主张。外界普遍认为,美国此举主要是垂涎相关区域的丰富矿藏,尤其是制造电池用的锂和制造太阳能电池需要的碲等。近年来,俄罗斯、加拿大、丹麦等国家也曾对北极地区大陆架提出主权要求,并向联合国大陆架界限委员会提交了相关材料。然而,由于各方矛盾重重导致争吵不断。

### 军事竞争日益加剧

冷战时期,北极曾是美苏军事对抗的前沿之一。冷战结束后,北极一度淡出美国的战略视野。最近几年,特别是俄乌冲突发生后,美俄两国不断加强在北极的军事存在,军事演习和针锋相对的海空对峙不断上演,双方的军事竞争日益加剧。

不久前,美国与芬兰、瑞典、丹麦签署防务合作协议。根据协议,这3个环北极国家将向美国开放多达35处军事设施。更早些时候,美国还与挪威、冰岛签署了类似协议。这些协议将使美军

可以更为便捷地前出北极地区。需要重点关注的是,最新签署的美芬防务合作协议并未对核武器作出任何限制,这给北极地区未来可能出现的核对抗埋下了



航行在北冰洋的俄罗斯22220型“北极”号核动力破冰船

伏笔。不断加强军事部署的同时,美国还在北极频繁举行军事演习。“寒冷反应”“北风”“北极边缘”……这些演习或单独进行,或与盟友联合实施,可谓种类繁多。去年,美国与十几个国家在北极圈附近举行了规模空前的“北极挑战-2023”联合军演。

面对以美国为首的北约在北极地区的包抄合围,俄罗斯也针锋相对地作出回应。从重建列宁格勒军区抵御来自芬兰、爱沙尼亚方向的威胁,到组建“混合航空军团”和诸兵种合成集团军保护俄在北极附近的国家利益;从定期在高纬度地区举行军演和威慑性巡逻,到重新开放苏联时期修建的北极军事基地和机场……俄罗斯以多种手段维持其在北极圈的军事威慑力,遏制北约的战略挤压。

值得注意的是,英法等国也在加速推进北极战略。为进一步加强在北极的行动能力,英军去年进驻挪威极北地区的一处军事基地。域外大国的加入,无疑



将使北极地区的军事竞争局面更加复杂。

### 安全形势更趋严峻

俄罗斯约五分之一的领土在北极圈内,是地理意义上最大的北极国家,自然也是北极地区事务不可或缺的参与方。为加强沟通、协调立场,俄罗斯曾与美欧建立了一系列北极合作机制,内容涉及安全管控等诸多领域。然而,由于美国执迷所谓“大国竞争”,对俄罗斯极限施压,这些曾为处理北极事务、确保地区稳定发挥了重要作用的合作机制目前已陷入“冰封雪藏”的状态。

2014年,克里米亚危机发生后,北极国家武装力量总参谋长会晤机制终止,俄罗斯与

西方国家之间管控北极安全的重要对话平台不复存在。2022年,除俄罗斯外的7个成员国,即加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、瑞典、美国宣布暂停参与北极理事会活动,导致这一北极地区最重要的合作机制名存实亡。作为回应,俄罗斯2023年宣布退出巴伦支海欧洲—北极圈理事会。当前,北极国际合作体系的震荡已蔓延至气候、科考等专业领域,多数北约成员国已暂停或大幅限制同俄罗斯的数据共享和学术交流。这种“冰冷气氛”,给全球气候研究、环保和经贸合作造成严重负面影响,也阻碍着北极军事沟通机制的恢复。

俄乌冲突的爆发改变了欧洲的安全格局,美国则趁机将“阵营对抗”这一套复制到北极地区。在美国看来,北极是其遏制俄罗斯的“新堡垒”,也是推行其“大国竞争”战略的“新疆域”。目前,美国正通过强化伙伴关系、调整军力部署等手段,在北极地区构筑围堵俄罗斯的“小圈子”。这将导致北极地区的大国博弈陷入互相加码的恶性循环。

当前,芬兰已正式加入北约,一旦瑞典也完成入约程序,8个环北极国家将呈现“北约7国与俄对峙”的局面,届时俄罗斯不得不面对北约从北欧、中欧以及南欧等多个方向构筑的环形包围,安全环境将更加险峻。在这种情况下,俄罗斯的反制措施也会变得更加强硬。可以预见,未来北极地区军事对抗的强度,乃至发生冲突的风险都会大幅提升。

据《解放军报》

俄国防部:

## 美国不断增强军事生物潜力



美国德特里克堡生物实验室

俄罗斯武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫日前说,美国正在以监测传染病和向发展中国家提供援助为幌子,增强其在全球的军事生物潜力。

基里洛夫在分析美国生物活动文件的简报会上说,2023年俄国防部对特别军事行动中获得的文件进行了分析,研究了美国在乌克兰和世界其他地区的军事生物活动,了解了美国政府通过政府机构、大型制药企业在内的私人公司组成的全球生物风险管控体系的运作方式——通过行政手段制定立

法框架,并从联邦预算中直接拨款用于军事生物研究。

基里洛夫说,美国还通过非政府组织向相关活动注资。此外,美国军方主要承包商梅塔比奥塔公司、博莱克·威奇等公司在美国国防部减少威胁局协调下负责建设生物研究设施,并向五角大楼遍布全球的生物实验室提供设备。

基里洛夫表示,美国在世界各地的军事生物活动主要是“生物间谍活动”,即分析地缘政治对手边境地区和拟部署军事特遣队地区的流行病情况。根据俄

方掌握的材料,美国军方下达了在中东、中亚等地区监控生物情况的任务。

基里洛夫还透露,美国2023年新设立的行政技术机构白宫大流行病防范和应对政策办公室和国务院全球卫生安全与外交事务局,其主要任务是“进一步实施军事生物扩张政策”。

基里洛夫强调,美国政府利用国际立法空白,不断增强其在全球各地的军事生物潜力。他指出,美国不断用符合其自身利益的所谓“规则”来替代《禁止生物武器公约》等一系列国际规范。与《禁止生物武器公约》核查问题有关的各种国际倡议屡屡遭到美国阻挠。

此外,基里洛夫还透露,为了减少因为俄方披露相关情况对其造成的政治影响,美国政府正试图向其盟友和其他发展中国家施压。

在简报会上基里洛夫还介绍了美国在乌克兰进行军事生物活动的情况。他指出,美国军事生物活动的系统性扩张对俄罗斯等国家构成威胁,应该对美国相关活动造成的全球生物风险展开独立的国际调查。

据新华社

新西兰一女议员

## 被控多次行窃 黯然辞职



加勒拉曼

据法新社1月16日报道,新西兰首位难民出身的议员戈里尔兹·加勒拉曼16日因涉嫌入店行窃而辞职,她说入店行窃与个人压力和创伤有关。

现年42岁的加勒拉曼是新西兰中左翼党派绿党的一名议员,也是该党司法方面的发言人,她在受到三起盗窃零售商品的指控后正在接受警方调查。

这位曾经的人权律师、现任议员表示,自己的行为“无法解释”。

但加勒拉曼承认,她没有达到人们对政治人物期望的标准,自己需要时间来解决问题。

她在一份声明中说,工作压力让她“做出了完全不符合

自己性格的行为”。她说:“我不想为自己的行为找借口,但我确实想解释一下。我就诊的心理健康专家说,我最近的行为与引起极端压力反应的事件是相符的,并且与此前没有意识到的创伤有关。我让很多人失望了,我很抱歉。我无法解释这种行为,因为这从任何角度说都是不理性的。经过医疗鉴定后,我知道自己出现了状况。”

她所涉的盗窃指控有两起发生在奥克兰一家奢侈品服装店,另一起发生在惠灵顿一家服装零售店,时间均在2023年底。

绿党上周宣布,在警方调查期间,加勒拉曼已辞去在党内的一系列职务。

据新华社